

工业和信息化部：

加强通用大模型和行业大模型研发布局

新华社北京5月4日电(记者张辛欣 周圆)记者近日从工业和信息化部获悉,下一步将加强通用大模型和行业大模型研发布局,加快建设工业领域高质量数据集。

工业和信息化部总工程师谢少锋说,我国已形成了覆盖基础层、框架层、模型层、应用层的完整的人工智能产业体系,人工智能大模型在电子、原材料、消费品等行业加快落地,在研发

设计、中试验证、生产制造、运营管理等环节得到应用。

他说,制造业是人工智能技术产品落地应用的重要领域。下一步将全力推进人工智能赋能新型工业化,一手抓

供给,一手抓应用,推动制造业的全流程、重点行业、重点产品的智能升级。同时,加快培育一批行业龙头企业和专精特新中小企业,建设人工智能开源社区,加快关键急需标准的研制。

农业农村部将实施养殖业节粮行动

新华社北京5月4日电(记者胡璐)为了更好地践行大食物观、构建多元化食物供给体系和推动粮食节约,农业农村部将实施养殖业节粮行动,在保障粮食和重要农产品稳定安全供给前提下,持续推进饲料减量替代,推动养殖业节粮降耗、降本增效。

农业农村部近日印发养殖业节粮行动实施方案,提出力争到2030年,标准化规模养殖方式的每公斤动物产品平均饲料消耗量比2023年减少0.2公斤以上(降幅达7%以上);建成一批适度规模、种养结合、生态循环、智慧管理的家庭农场或标准化养殖场;全国养殖业消耗的饲料中粮食用量占比降至60%左右等。

国开行一季度发放东北振兴贷款523亿元

新华社北京5月4日电(记者张千千)记者从国家开发银行获悉,今年以来,国开行强化职能定位,聚焦主责主业,持续加大优质金融服务力度,积极助力新时代东北全面振兴取得新突破,一季度发放东北振兴贷款523亿元,同比增幅明显。

据了解,国开行积极支持东北地区清洁能源等绿色领域发展,支持重点产业链发展,助力高端装备龙头企业技术攻关,服务黑龙江省高标准农田、吉林省“千亿斤粮食”工程等重大项目落地实施。同时,积极做好“三大工程”金融服务,支持乡村全面振兴,促进城乡融合发展。

美国加州州长：

加州继续对中国“敞开贸易大门”

新华社洛杉矶5月3日电(记者黄恒)美国加利福尼亚州州长加文·纽森2日接受日本媒体《日经亚洲》在线采访时说,特朗普政府的关税政策对加州造成了巨大伤害,加州将继续对中国“敞开贸易大门”。

纽森说,加州一直是中国“稳定的贸易伙伴”。双方签署了一系列省州、地县和城市间的合作备忘录。去年他访华时,更将与中国的联系延伸到了国家层面。

位于坦桑尼亚北部的恩戈罗恩戈罗火山口因其相对封闭的生态系统而享有“非洲伊甸园”的美誉。“死火山会‘活’过来吗”“火山口内的水从哪里来”……浏览火山口观景平台旁的解说牌,记者发现,除了有坦桑尼亚官方语言斯瓦希里语和英语介绍,牌上还印着中文介绍和“中国援助”标识。

站在火山口一处新建的观景平台俯瞰,广袤的谷底恰似一幅徐徐展开的自然画卷:在雨后的蓝天白云映衬下,澄澈的湖泊宛若宝石般镶嵌在草原上;成群的角马、斑马与羚羊等野生动物化作一个个黑点,如同律动的音符,在天地间奏响着一曲原始而壮美的生命乐章。

恩戈罗恩戈罗—伦盖地质公园是坦桑尼亚第一个世界地质公园,以其独特的地质特征、生态景观以及珍贵的考古遗迹闻名于世。然而,这样一个兼具自然与文化双重价值的地质公园,因配套设施条件欠佳、景区信息展示不够充分、原有展厅地质科普内容偏少等问题,在联合国教科文组织2022年的评估中被亮“黄牌”警告,面临摘牌风险。

关键时刻,中国伸出了援手!援坦桑尼亚恩戈罗恩戈罗—伦盖地质公园项目于2023年6月正式启动,由中国商务部国际经济合作事务局组织实施并监督管理。项目包括技术援助和基础设施援助两部分,分别由中国地质调查局天津地质调查中心和中铁二十五局承担。

这是中方首次实施地质公园类对外援助项目,通过开展地质遗迹调查与研究、编制公园总体规划、培训当地工作人员等软性援助,以及修建博物

火热而有序 各地多措并举护文明安全旅游

今年“五一”假期,全国文旅市场呈现火热新气象。在旅游热度持续攀升的同时,各地通过精细化服务,强化旅游市场监管,确保文明安全旅游,推动“流量”变为“留量”。

细化服务,提升旅游体验——作为“春城”昆明的一张“浪漫名片”,教场中路延伸的紫色花海每年都吸引大量游客前来打卡。为应对预计单日可达十几万人次的人流压力,昆明市五华区莲华街道提前部署多项服务保障措施,包括发放临时出入证、增设移动公厕、优化共享单车管理,还组织志愿者开展文明劝导与旅游服务。

“五一”假期以来,上海海昌海洋公园门票销量同比大幅增长,据上海海昌海洋公园副总经理姜陆介绍,为保障游客安全出行、提升游客体验,上海海昌海洋公园延长营业时间,增加约20%的演出场次,增开餐饮服务点位。同时,园方与当地政府有关部门协同联动,开放景区周边停车场,停车位4000余个车位,有效缓解停车难题。

为提高旅游便利性、提升游客满意度,沈阳市文旅局安排专人到机场、火车站、汽车站的“文旅驿站”迎接外地游客,提供旅游资讯,送上伴手礼,使游客抵达第一时间就能享受到宾至如归的“一站式”服务。

来自北京的游客张女士说:“我有一段时间没来沈阳了,这次假期专门来玩,沈阳无论在景点打造还是旅游服务方面,都让人耳目一新,真切感受到了当地‘宠游客’的诚意。”

强化监管,保障旅游安全——客流高峰期下,泰山旅游秩序井然。



「五一」期间,人们以各种方式游玩玩乐,开心度过假期。图为5月4日,游客身穿传统服饰在江苏苏州平江路拍照游玩。新华社发(杭兴微摄)

据了解,泰山景区管理部门于4月30日启动一级响应,全员上岗迎接客流高峰。景区还升级了中央隔离导流线,上山下山分道通行,增设夜间值勤点位13处,预设应急通道和应急避险场所。

为确保“五一”假期旅游市场安全有序,海南省旅文厅要求全省A级旅游景区、夜间旅游和文化消费集聚区等客流量大、易形成瞬时拥堵的经营单位,提前开展风险评估,合理设置游览线路,加强关键节点管理,完善安全提示和防护设施,增派人员巡查。

沈阳市文旅局持续加大文旅市场监管力度,组织开展旅游景区、旅行社、文化娱乐场所、星级饭店等检查,仔细排查安全隐患,严格规范市场秩序,全力保障旅游安全。

“智慧”赋能,助力景区管理——

云南西双版纳警方依托“智慧交管”平台实时分析景区及城区主干道流量,对告庄西双景、野象谷等热门区域提前模拟预测,制定“一点一策”疏导方案,并联动文旅、交通部门增设临时停车场2000余处、公交接驳专线7条,缓解交通压力。

上海东方明珠广播电视塔依托大数据分析游客购票及入园规律,通过智能预约系统动态调节团队与散客的分配时段。

“为应对大客流,景区首次采取动态延长闭园时间的灵活措施,通过数字化预约系统调控团队与散客比例,优化动线设计,启用大型室内场地作为团队中转空间,大幅提升了游客流动效率。”东方明珠广播电视塔总经理郭一峰介绍。

新华社北京5月4日电

我国启动海洋伏季休渔专项执法行动

新华社北京5月4日电(记者韩佳诺)为保护海洋渔业资源和生态环境,维护海洋伏季休渔秩序,农业农村部、公安部、中国海警局决定自2025年5月1日至9月16日开展海洋伏季休渔专项执法行动。

农业农村部、公安部、中国海警局近日印发关于开展2025年海洋伏季休渔专项执法行动的通知,对严查渔港码头、严抓海上执

法、严管专项捕捞、严控重点海域、严防重点对象、严惩涉渔犯罪等重点任务进行了部署。

通知要求,各级渔业渔政、公安、海警部门要深化海上综合治理,建立健全执法协作配合机制,发挥伏季休渔执法监管整体合力。用好渔政海警执法协作、省际间渔政执法共管协作等机制,共同打击伏季休渔期间各类涉渔违法犯罪行为。

自然资源部部署汛期地灾防治

新华社北京5月4日电(记者王立彬)春夏之交,汛期在即,针对重点区域滑坡泥石流等灾害防治,自然资源部作出全面部署。

自然资源部日前召开2025年全国汛期地质灾害防治工作视频会议,指出今年气候年景总体偏差,极端气候事件总体呈多发强发态势,地质灾害防治形势严峻复杂。

自然资源部要求坚持汛期“驻县包乡”机制,专业技术力量下沉一线,重点时段到重点防范区域“包片蹲点”加强技术指导;加强科学研究支撑,确定地质灾害防范重点区域、重要部位和关键时段,“一省一策”“一地一策”针对性部署;加强工程建设领域和重大基础设施涉灾风险隐患排查处置。



5月4日,一场春雨过后,贵州省龙里县的龙里河大桥周边出现云海景观,晨曦中的大桥仿佛飞架于云端之上,蔚为壮观。龙里河大桥是贵州探索“桥旅融合”打造的新“网红”景点。图为当日拍摄的龙里河大桥云海景观。新华社记者杨文斌摄

美国加州州长：

加州继续对中国“敞开贸易大门”

新华社洛杉矶5月3日电(记者黄恒)美国加利福尼亚州州长加文·纽森2日接受日本媒体《日经亚洲》在线采访时说,特朗普政府的关税政策对加州造成了巨大伤害,加州将继续对中国“敞开贸易大门”。

纽森说,加州一直是中国“稳定的贸易伙伴”。双方签署了一系列省州、地县和城市间的合作备忘录。去年他访华时,更将与中国的联系延伸到了国家层面。

位于坦桑尼亚北部的恩戈罗恩戈罗火山口因其相对封闭的生态系统而享有“非洲伊甸园”的美誉。“死火山会‘活’过来吗”“火山口内的水从哪里来”……浏览火山口观景平台旁的解说牌,记者发现,除了有坦桑尼亚官方语言斯瓦希里语和英语介绍,牌上还印着中文介绍和“中国援助”标识。

站在火山口一处新建的观景平台俯瞰,广袤的谷底恰似一幅徐徐展开的自然画卷:在雨后的蓝天白云映衬下,澄澈的湖泊宛若宝石般镶嵌在草原上;成群的角马、斑马与羚羊等野生动物化作一个个黑点,如同律动的音符,在天地间奏响着一曲原始而壮美的生命乐章。

恩戈罗恩戈罗—伦盖地质公园是坦桑尼亚第一个世界地质公园,以其独特的地质特征、生态景观以及珍贵的考古遗迹闻名于世。然而,这样一个兼具自然与文化双重价值的地质公园,因配套设施条件欠佳、景区信息展示不够充分、原有展厅地质科普内容偏少等问题,在联合国教科文组织2022年的评估中被亮“黄牌”警告,面临摘牌风险。

关键时刻,中国伸出了援手!援坦桑尼亚恩戈罗恩戈罗—伦盖地质公园项目于2023年6月正式启动,由中国商务部国际经济合作事务局组织实施并监督管理。项目包括技术援助和基础设施援助两部分,分别由中国地质调查局天津地质调查中心和中铁二十五局承担。

这是中方首次实施地质公园类对外援助项目,通过开展地质遗迹调查与研究、编制公园总体规划、培训当地工作人员等软性援助,以及修建博物

记者手记

走访中国首个援外地质公园项目



恩戈罗恩戈罗—伦盖地质公园博物馆施工现场。新华社记者李亚辉摄

馆、观景平台和解说牌、莱托利古人类遗迹保护设施等硬性工程,助力该地质公园2024年12月顺利通过再评估。

记者在采访期间,听到最多的关键词就是“合作”。由于此前从未有类似援外地质公园项目的先例可借鉴,中方施工团队虽大多是身经百战的“老海外”,但在项目启动伊始,仍犹如初次投身海外建设,只能“摸着石头过河”。

对旅游业、贸易、小型企业和大型企业都造成了巨大影响,而且声誉损害更是无法估量,“加州遭受的直接和间接经济损失高达数十亿美元”。

特朗普4月宣布所谓“对等关税”后,纽森呼吁美国以外的经济体不要对来自加州的商品采取报复性关税措施。加州还成为美国第一个就关税问题起诉特朗普政府的州。

纽森强调,加州与华盛顿之间存在着从地理上到认知上的遥远距离。

“我们距离华盛顿特区有2000英里远,我们的思维方式更是截然不同。我代表的是美国最不认同特朗普的州”,“我们的价值观与现在白宫里的执政者所展现出的价值观截然不同”。

加州是美国经济实力最强的州。纽森4月23日宣布,根据权威数据统计,加州2024年名义国内生产总值已超过日本,如果作为一个单独“经济体”计算,全球排名第四,仅次于美国、中国和德国。

记者手记

走访中国首个援外地质公园项目

收尾阶段,预计今年11月完成。基础设施援助部分也已完成绝大部分施工任务,目前正开展博物馆展陈布置,预计6月完工。博物馆建好后,将成为恩戈罗恩戈罗—伦盖地质公园的标志性建筑,也将成为游客到访地质公园的必经之地。

走进博物馆的施工现场,工具敲击声此起彼伏,中坦施工队伍正全力投入展厅隔断搭建与展板安装工作。展厅将利用数字化技术,系统呈现恩戈罗恩戈罗—伦盖地质公园的地质演化历程、生物多样性资源以及古人类文明遗迹,为游客打造多感官沉浸式体验,成为向世界展示这片神奇土地的重要窗口。

“等博物馆开放后,我要第一个带家人来看看。”当地工人西蒙·摩西站在博物馆效果图前对记者说。

记者在参观期间,有时还能捕捉到一种若隐若现的中式美学。博物馆主体的设计灵感来源于地质公园内的伦盖火山,而内庭和内廊的设计则借鉴北京天坛祈年殿和福建土楼,同时融入非洲部落传统纹样作为装饰元素,实现了中非文化的有机融合。博物馆的建设充分贯彻了节能环保理念,不仅采用光伏技术实现部分电力供给,还选用高性能保温材料等绿色建材。

新华社记者金正 华洪立 据新华社达累斯萨拉姆5月4日电

苏丹武装部队：苏丹港首次遭无人机袭击

新华社开罗5月4日电(记者张猛)喀土穆消息:苏丹武装部队4日说,该国东部城市苏丹港的一个军事基地及多处民用设施当天遭苏丹快速支援部队无人机袭击,没有造成人员伤亡。苏丹港机场消息人士告诉,苏丹港机场所有航班已暂停运营。社交媒体上的视频片段显示,苏丹港机场附近浓烟滚滚。《苏丹报》4日援引苏丹港机场消息人士的话说,有关部门正在评估安全局势,苏丹港机场重新开放时间尚未确定。

苏丹快速支援部队尚未就此袭击事件作出回应。

墨总统：拒绝美军入境打击毒贩

新华社墨西哥城5月3日电(记者翟淑睿 吴昊)墨西哥总统克劳迪娅·辛鲍姆3日表示,墨方拒绝美国总统特朗普提出的派遣美军进入墨西哥以协助打击毒品贩运的建议。

在当天于墨西哥州举行的一场活动期间,辛鲍姆说,她近期与特朗普通话

基地一个弹药库,引发零星爆炸。苏丹武装部队击落其中多架无人机。声明说,此次袭击造成的破坏有限,无人人员伤亡。

苏丹港机场消息人士告诉,苏丹港机场所有航班已暂停运营。社交媒体上的视频片段显示,苏丹港机场附近浓烟滚滚。《苏丹报》4日援引苏丹港机场消息人士的话说,有关部门正在评估安全局势,苏丹港机场重新开放时间尚未确定。

苏丹快速支援部队尚未就此袭击事件作出回应。



苹果公司首席执行官蒂姆·库克5月2日在2025财年第二财季财报电话会议上表示,公司预计将在第三财季(2025年3月30日至6月28日)因美国关税政策损失约9亿美元。图为人们在意大利米兰的一家苹果门店前休息。新华社记者李京摄